



伊核12年 终于谈妥了

伊朗核问题6国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)、欧盟和伊朗7月14日达成最终全面协议,伊朗核问题终于尘埃落定。毫无疑问,这是一个历史性的协议。

这一结果将会出现“多赢”局面,更为重要的是,这将成为通过政治外交手段解决国际热点问题的成功范例,其中,中国为伊核协议的达成作出了重要贡献。

伊核协议

● 伊朗重申在任何情况下都不会寻求、开发和获得任何核武器。

● 成功落实全面协议将使伊朗在《不扩散核武器条约》相关规定下完全拥有和平利用核能的权力。

● 伊朗将把离心机的数量削减2/3,从约1.9万台减少至6104台。

● 国际社会对伊朗的武器禁运将再持续5年。

● 国际原子能机构核审伊朗核计划的和平性质后,联合国、美国以及欧盟将解除对伊朗的经济和金融制裁。

● 如果伊朗方面违反协议,相关制裁将在65天内恢复。

● 伊朗阿拉克重水反应堆将重建,仅用于和平目的。

里程碑

伊核谈判持续了12年,在谈判过程中,西方国家怀疑伊朗借核计划发展核武器,希望通过达成一项全面协议将伊朗核计划严格限制在民用范围,并大幅度提高其透明度。伊朗则希望通过外交途径,要求西方解除对其实施的空前严厉的制裁。最终,各方通过谈判就解决伊核问题达成一致,其影响是广泛的。

伊朗将成重要新兴市场

伊朗将获得发展经济的机遇。在伊核问题谈判期间,以美国为首的西方国家对伊朗实施了严厉的制裁措施。其中金融制裁将伊朗与全球支付体系的联系切断,使得伊朗经济陷入停滞,失业率居高不下;而对石油、天然气出口的制裁,导致伊朗政府长期入不敷出,国库空虚。

伊核协议达成,有助于缓解伊朗面临的经济压力。协议达成后,伊朗与西方将开展正常交往,更多外资将进入伊朗市场,从而推动经济进一步发展,人民过上更好的生活。对于倡导改革与对外和解的鲁哈尼政府来说,其执政基础将得到巩固。

有分析人士认为,伊朗作为坐拥丰富石油、天然气资源的中东大国,一旦制裁解除,经济发展潜力巨大,将成为全球重要的新兴市场。

奥巴马最大外交成果之一

对美国来说,伊核协议应该是奥巴马政府执政以来通过外交手段解决地区棘手难题的“最大

幕后战

美伊双方中途都想“掀桌”

在最近这场持续两个多星期的马拉松式谈判中,有关方在关键要求和协议条款上相持不下,才导致谈判进程不断上演“加时赛”。

美联社报道,伊朗外长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫和美国国务卿约翰·克里在谈判中曾相互指责对方不肯作出让步,一度扬言离开谈判桌,就此中止谈判。

争执焦点是武器禁运问题

让谈判在最后关头取得突破的是,各方在几个关键问题上最终作出了妥协。其中一个长期争执的焦点是解除武器禁运问题。伊朗一直寻求全面解除针对伊朗的武器禁运;美国则希望长期保

成果”之一。

奥巴马的任期仅剩余1年多。他迫切希望在外交上能够有一个拿得出手的成果,作为外交政策遗产。

对包括美国在内的西方国家来说,该方案可以避免他们面临这样的两难选择——要么面对一个“可能会拥有核武”的伊朗,要么在中东地区发动又一场战争来阻止伊朗“最终拥有核武”,而这两者都是美国等西方国家难以承受的。

中东稳定 世界更和平

对中东地区来讲,伊核协议大大降低了因为伊核问题爆发战争的可能性,有利于维护中东稳定,虽然还难以根除以色列对伊核问题的怀疑态度,但可以预料的是,以色列贸然军事打击伊朗的可能性显著下降。

更重要的是,达成伊核全面协议将成为通过政治外交手段解决国际热点问题的成功范例。当今世界,有些国家的有些人还在奉行冷战思维,动辄就要采取武力,或者拉帮结伙以武力相威胁。伊核问题的最终解决表明,只有政治外交手段,才是解决分歧的始终唯一有效的方法。

持对伊朗的武器禁运。作为折中方案,伊朗方面最终同意有关武器禁运不立即取消,但也不会持续到全面协议结束时。

以色列称是个错误

一贯反对国际社会与伊朗达成任何协议的以色列总理内塔尼亚胡称,伊朗核协议“对世界来说是一个历史性错误”,认为伊朗被解除制裁后会受益数千亿美元,从而用来继续发展核武器。

专家认为,美国和伊朗当局尽管均称赞这一协议,但它们在各自国内同样面临强硬派的压力。根据法律,美国国会对这一协议有60天审议期,如果不予批准,奥巴马可以动用总统否决权。

(据新华社电)